

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации МАШЕНКОВОЙ Ирины Олеговны
«С.А. Есенин и литературная жизнь Русской Америки 1920–1970-х годов»,
представленной на соискание ученой степени
кандидата филологических наук
по специальности 10.01.01 – Русская литература
(Тамбов, 2022. – 25 с.)

Актуальность диссертации И.О. Машенковой заключается в обращении к одному из значимых направлений современного литературоведения – исследованию литературы русского зарубежья. В этом плане бесспорный интерес представляет раскрытие исследователем темы окружения С.А. Есенина в Америке, биографических и творческих связей поэта с литературными кругами Русской Америки.

Глубокий и последовательный анализ материалов – от документальных и литературных источников начала XX века до исследований середины прошлого века – позволяет восстановить картину литературной жизни Русской Америки на протяжении пятидесяти лет в аспекте личностного и творческого влияния на неё С.А. Есенина, что определенно говорит о научной новизне поставленной проблемы и значимости ее решения.

Важным звеном в рассмотрении взаимосвязи жизни и творчества С.А. Есенина с Русской Америкой является впервые представленная в исследованиях И.О. Машенковой творческая биография братьев Вениамина и Иосифа Левиных. Выявленное исследователем своеобразие их поэтического языка, восприятия ими есенинских мотивов и образов, синтетизма их творчества позволяет говорить о них как о ярких представителях культуры Русской Америки.

Рецензируемая работа отличается логической последовательностью изложения материала, глубиной осмысления темы, хорошим владением терминологией. Наряду с литературоведческими, в исследовании рассматриваются вопросы, относящиеся к областям истории, лингвистики, библеистики, искусствоведения, в которых И.О. Машенкова демонстрирует свою компетентность и на стыке которых приходит к интересным и убедительным заключениям. Проследив отражение творческого наследия С.А. Есенина в литературной жизни Русской Америки 1920-1970-х годов, диссертант приходит к выводу о его иницилирующей, консолидирующей и мотивирующей роли.

Следует также отметить значительный объём публикаций и выступлений диссертанта, свидетельствующий о глубокой и всесторонней

проработке темы. На протяжении десяти лет И.О. Машенкова являлась постоянным участником международных Есенинских конференций, проводимых ИМЛИ РАН, Рязанским государственным университетом и Государственным музеем-заповедником С.А. Есенина. Представленные автором изыскания по теме исследования вызывали неподдельный научный интерес и получили признание широкой аудитории есениноведов. Монографическое исследование «Левин В.М., Левин И.М. О Есенине и о себе/ сост. и авт. предисл. В.П. Середа, И.О. Машенкова», в котором нашла отражение значительная часть изложенных в диссертации наблюдений и выводов, получило высокую оценку сотрудников музея и дало значительный объем биографического, литературоведческого материала, который обогатил экскурсионные тексты. Несомненным достоинством работы является включение в научный оборот новых архивных материалов, которые позволяют автору исследования делать убедительные выводы.

Работа И.О. Машенковой является законченным самостоятельным, достоверным и аргументированным исследованием, выполненным на обширном фактическом материале, имеющем важное значение для дальнейшего развития есениноведения.

Практическая значимость результатов исследования обусловлена перспективой их применения не только в образовательном процессе высшей школы. Изложенные автором работы выводы, найдут отражение в издании академического проекта «Есенинская энциклопедия», осуществляемого Институтом мировой литературы им. А.М. Горького. Исследование И.О. Машенковой предоставляет обширный материал, для развития музейной деятельности, в частности, может быть положен в основу тематических экспозиционных проектов, осуществляемых Государственным музеем-заповедником С.А. Есенина.

Материалы исследования нашли отражение в 21 статье диссертанта, три из которых вышли в журналах, рекомендуемых ВАК России.

Содержание автореферата отражает содержание диссертации.

Диссертационное исследование Машенковой Ирины Олеговны на тему «С.А. Есенин и литературная жизнь Русской Америки 1920–1970-х годов», представленное к защите по специальности 10.01.01 – русская литература на соискание ученой степени кандидата филологических наук, отвечает требованиям пп. 9-14 действующего Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства РФ 24.09.13 N 842, а его автор, Машенкова Ирина Олеговна, заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата филологических наук по указанной специальности.

Бабицына Наталья Николаевна
кандидат филологических наук (10.01.01 – Русская литература),
научный сотрудник отдела научно-экспозиционной и выставочной
деятельности ГАУК «Государственный музей-заповедник С.А. Есенина»



Бабицына
(подпись заверяется печатью)

Против включения персональных данных, заключенных в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации, и их дальнейшей обработки не возражаю.

Константиново, «23» марта 2022 г.

ГАУК «Государственный музей-заповедник С.А. Есенина»

Адрес: 391103, Рязанская обл., Рыбновский район, с. Константиново

Тел. +7 (4912) 55-03-06

e-mail: info@museum-esenin.ru адрес сайта <http://www.museum-esenin.ru/>